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كيب الذرى            الوحدة الأولى  التر

 تتكون الذرة من : 

ونات  -1  سالبة الشحنةإلكتر

 بروتونات موجبة الشحنة -2

 نيوترونات متعادلة الشحنة -3

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ى موزلى طومسون  شادويك هتر

ونات ذات  إكتشف وجود إلكتر
داخل كرة  سالبةشحنة 

 مصمته موجبة الشحنة

إكتشف وجود بروتونات 
داخل موجبة ذات شحنة 
 نواة الذرة

إكتشف وجود نيوترونات 
الشحنة داخل  متعادلة

 نواة الذرة

 تجربة رذرفورد

 أثبت رذرفورد ما يلى
 

 الإستنتاج الملاحظة

 معظم حجم الذرة فراغ معظم جسيمات ألفا نفذت

نسبة قليلة جدا من جسيمات 
 هار ألفا ارتدت عكس مسا

كز فيها   الذرة نواة تتر
ر
يوجد ف

 كتلة الذرة

نسبة قليلة جدا من جسيمات 
 نفذت لكنها انحرفت عنألفا 
 هار مسا

نفاذها يعنر أن معظم حجم 
الذرة فراغ وانحرافها يعنر أنها 
بت من جسم مشحون  اقتر

بشحنة مشابهة )نواة موجبة 
 الشحنة( 

 

ونية:   السحابة الإلكتر

ون فيها   رة ممكنة أطول فتالمنطقة المحيطة بالنواة ويحتمل وجود الإلكتر
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 (Aالعدد الكتلى ) (Zالعدد الذرى )

 النواة ويساوى 
ى

وتونات الموجبة الموجودة ف هو عدد البر
ونات السالبة  عدد الإلكبر

 النواة
ى

وتونات والنيوترونات ف  مجموع أعداد البر
وتونات  العدد الكتلى = عدد النيوترونات + عدد البر

 = عدد النيوترونات + العدد الذرى                  

 
 
 
 

ونات وعدد النيوترونات  :من خلال الجدول الدورى للعناصر أكتب العدد الذرى والعدد الكتلى 1مثال وتونات وعدد الإلكتر وعدد التر

 للعناصر الآتية: 

Na ,  O  ,  Cu  ,  Ca  ,  Al 

 الحل:  
 

 Al Ca Cu O Na العنصر

 A 27 40 64 16 23العدد الكتلى 

 Z 13 20 29 8 11  العدد الذرى

ونات عدد   11 8 29 20 13 الإلكبر

وتوناتعدد ا  11 8 29 20 13 لبر

 A - Z 14 20 35 8 12 =النيوتروناتعدد 

 
 
 
 
 
 

ونات وعدد النيوترونات للأيونات الآتية: : أكتب العدد الذرى والعدد  1مثال وتونات وعدد الإلكتر  الكتلى وعدد التر

Na1+ ,  O2-  ,  Cu3+  ,  Ca2+  ,  Al3+ 

 الحل:  
 

 Al 2+Ca 3+Cu -2O 1+Na+3 العنصر

 A 27 40 64 16 23العدد الكتلى 

 Z 13 20 29 8 11  العدد الذرى

ونات عدد   10 10 26 18 10 الإلكبر

وتوناتعدد   11 8 29 20 13 البر

 A - Z 14 20 35 8 12 =عدد النيوترونات
 

 العدد الذرى  –عدد النيوترونات =  العدد الكتلى 
               =A - Z 

 الأيون
ذرة فقدت أو اكتسبت 

ون أو أكت    إلكتر

 الأيون الموجب
ون أو أكت    ذرة فقدت إلكتر

 

 الأيون السالب
ون أو أكت    ذرة اكتسبت إلكتر

 الأيون الموجب الأحادى
ون واحد   ذرة فقدت إلكتر
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  H=1 , S=32, O=16علما بأم الكتلة النسبية للذرات هي  4SO2H ءلجزي: إحسب الكتلة الجزيئية النسبية 1مثال

 : الحل

ي الذراتنجمع 
ر
 الكتل النسبية للذرات حسب نسب وجودها ف

H2SO4 = (2X1) + 32 + (4X16) = 98 amu 

  

  N=14 , H=1علما بأم الكتلة النسبية للذرات هي  3NH: إحسب الكتلة الجزيئية النسبية لجزئ الأمونيا 1مثال

 : الحل

ي الذراتنجمع 
ر
 الكتل النسبية للذرات حسب نسب وجودها ف

NH3 = (14X1) +  (1X3) = 17 amu 

 

 
 

:  : مثال ر  الهيدروجي 
 

وتيوم  يوم التر يتيوم الديتت   التر

وتونات  1 1 1 عدد التر

 2 1 0 عدد النيوترونات

  
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 الكتلة الذرية النسبية

 (amuهي الكتلة الذرية المتوسطة لذرة عنصر ما. وحدة قياسها ) وحدة كتل ذرية 

 النسبية جزيئيةالكتلة ال

ي الجزي
ر
 (amuبحسب نسب وجودها. وحدة قياسها ) وحدة كتل ذرية  ءهي مجموع الكتل الذرية النسبية للذرات الموجودة ف

 2SiOعندما يكون المركب تساهمى فإنها تساوى كتلة جزئ واحد مثل 

 النسبية كتلة الصيغة

ي الجزئ بحسب نسب وجودها. وحدة قياسها     
ر
 الذرية النسبية للذرات الموجودة ف

ر
ي المركب الأيون

ر
   هي كتلة الوحدة البنائية ف

 (amu) وحدة كتل ذرية 

 فإنها تساوى كتلة جزئ واحد
ر
  3CO2Naمثل  عندما يكون المركب أيون

ي العدد الكتلى. النظائر: 
ر
 هي ذرات لها نفس العدد الذرى ولكن تختلف ف
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ي الجدول ، احسب متوسط الكتلة الذرية للعنصر 
ر
 Cuمثال : إحسب الكتلة الذرية اعتمادا على البيانات الموجودة ف

 

 Cuنسبة وجود نظائر العنصر 

 نسبة وجود النظت   amuالكتلة  النظت  

Cu63 62.93 69.2 % 

Cu65 64.928 30.8 % 

 الحل: 

Cu63الذرية ل الكتلة 
 X 100/69.2  =62.93 X 0.692  =43.548 62.93نسبة النظت  =  X= الكتلة  

Cu56الذرية ل الكتلة 
 X 100/30.8  =62.93 X 0.308  =19.998 64.928نسبة النظت  =  X= الكتلة  

ي 
ر
 قانون حساب الكتلة الذريةنعوض ف

 وجوده  نسبة  X   2كتلة النظت    +نسبة وجوده  X 1= كتلة النظت   Cu متوسط الكتلة الذرية ل

      = 43.548  +19.988  =63.546 amu 

  

ي الجدول ، احسب متوسط الكتلة الذرية للعنصر 
ر
 Mgللماغنيسيوم مثال : إحسب الكتلة الذرية اعتمادا على البيانات الموجودة ف

 

 Mgنسبة وجود نظائر العنصر 

 نسبة وجود النظت   amuالكتلة  النظت  

 % 79.99 23.985 الأول

 
ر
 % 10.00 24.986 الثان

 % 11.01 25.982 الثالث

 الحل: 

 

 X 100/79.99  =23.985 X 0.799  =19.18 23.985نسبة النظت  =  X= الكتلة  الذرية للنظت  الأولالكتلة 

 الكتلة 
ر
 X 100/10  =24.986 X 0.1  =2.498 24.986نسبة النظت  =  X= الكتلة  الذرية للنظت  الثان

 X 100 /11.01  =25.982 X 0.11  =2.86 25.982نسبة النظت  =  X= الكتلة  الثالثالذرية للنظت  الكتلة 

ي 
ر
 قانون حساب الكتلة الذريةنعوض ف

 نسبة وجوده  X   3كتلة النظت  نسبة وجوده +    X   2كتلة النظت    +نسبة وجوده  X 1= كتلة النظت   Cuمتوسط الكتلة الذرية ل 

      = 19.18  +2.498  +2.86   =24.53 amu 

 

 

 

 

 الكتلة النسبية للنظت  

 (amuهي كتلة ذرة نظت  عنصر ما . وحدة قياسها ) وحدة كتل ذرية 
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 تدريبات

 ذرة ال -1
ر
 ؟ 11aN23  صوديومما عدد النيوترونات ف

a) 11 

b) 23 

c) 12 

d) 34 

 يوجد داخل نواة الذرة؟ -2
ر
 أى من الآن

a) وتونات  التر

b) النيوترونات 

c) وتونات والنيوترونات  التر

d) ونات  الإلكتر

 سالبة؟ته أى من الآنر شحن -3

a) النيوترونات 

b) ونات  الإلكتر

c) وتونات  التر

d) وتونات والنيوترونات  التر

 موجبة؟ تهشحنأى من الآنر  -4

a) النيوترونات 

b) ونات  الإلكتر

c) وتونات  التر

d) وتونات والنيوترونات  التر

 متعادلة؟ تهشحنأى من الآنر  -5

a) النيوترونات 

b) ونات  الإلكتر

c) وتونات  التر

d) وتونات والنيوترونات  التر

 أى مما يلى يعتتر التعريف الصحيح للنظائر؟ -6

a)  العدد 
ر
 الكتلىذرات لها نفس العدد الذرى وتختلف ف

b) العدد الذرى 
ر
 ذرات لها نفس العدد الكتلى وتختلف ف

c) ذرات لها نفس العدد الذرى و العدد الكتلى 

d) العدد الكتلى 
ر
 جزيئات لها نفس العدد الذرى وتختلف ف
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 الأيون الموجب هو؟ -7

a)   ون أو أكت  ذرة إكتسبت إلكتر

b)   ون أو أكت  ذرة فقدت إلكتر

c)   ذرة إكتسبت نيوترون أو أكت 

d)  نيوترون أو أكت  ذرة فقدت 

ونات وعدد النيوترونات  -8 وتونات وعدد الإلكتر  : الجدول التالى فيأكتب العدد الذرى والعدد الكتلى وعدد التر

ونات عدد النيوترونات وتونات عدد الإلكتر  العنصر / الأيون العدد الذرى العدد الكتلى عدد التر

     Fe3+ 

     Cl 

       Mn2+   

     Br- 

     P 

     Cr 

     S 

 

 Na=23 , Cl=35علما بأم الكتلة النسبية للذرات هي  NaCl إحسب الكتلة الجزيئية النسبية لجزئ -9

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ي الجدول ، احسب متوسط الكتلة الذرية للعنصر  -10
ر
 Feإحسب الكتلة الذرية اعتمادا على البيانات الموجودة ف

 

 Feنسبة وجود نظائر العنصر 

 نسبة وجود النظت   amuالكتلة  النظت  

 % 43.99 18.2 الأول

 % 15.00 65.3 الثانر 

 % 41.01 16.5 الثالث
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… . 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 أى مما يلى يعتتر نظت  لنفس العنصر؟ -11

63Cu29  ,   63Cu28  ,  65Cu29  ,   63Cu28 
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ون 2X 1   =2)2 (الأول الطاقة الرئيسى مستوى   إلكتر

 ال الرئيسى الطاقةمستوى 
ر
ون 2X    =8)22 ( ثان  اتإلكتر

ون 2X    =18)23 ( ثالثال الرئيسى الطاقةمستوى   إلكتر

 

 
 
 

 s: مستوى الطاقة الفرعى   يحتوى على الأول الطاقة الرئيسى مستوى 

 ال الرئيسى الطاقةمستوى 
ر
  s , p: مستوىات الطاقة الفرعية    يحتوى على ثان

  s , p , d: مستوىات الطاقة الفرعية    يحتوى على ثالثال الرئيسى الطاقةمستوى 

 s , p , d , f: مستوىات الطاقة الفرعية    يحتوى على رابعال الرئيسى الطاقةمستوى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد الأفلاك الذرية مستوى الطاقة الفرعى

s 1 

p 3   z, p y, pxp 

d 5 

f 7 

 الشكل الأفلاك الذرية 

s كروى 

p ى الشكل ر كمت   فصي 

 
ر
ون  التوزي    ع الإلكتر

 مستويات الطاقة الرئيسية: 
ونات ومرقمة   ، .....  4،  3،  2،  1ه حجم كبت  من الفراغ حول النواة ينقسم إلى مناطق تحتوى على إلكتر

ونات يساوى رئيسى كل مستوى طاقة   22nيحوى حد أقصى من الإلكتر

 n رقم المستوى الرئيسى يساوىعلى عدد من مستويات الطاقة الفرعية وى تيحرئيسى كل مستوى طاقة 



   

8Mr. Anwar Abouzeid  70228359                                                                                                                  

  أنواع المستويات الفرعية nرقم مستوىالطاقة الرئيسى 
ر
عدد الأفلاك الذرية ف

 المستويات الفرعية

 
ر
مجموع الأفلاك الذرية ف

 2nمستوى الطاقة الرئيسى 

1 s 1 1 

2 
s 1 

4 
p 3 

3 

s 1 

9 p 3 

d 5 

4 

s 1 

16 
p 3 

d 5 

f 7 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الحالة المستقرة
ر
 ف

ر
ون  التوزي    ع الإلكتر

 
ر
ون  الذرةالتوزي    ع الإلكتر

ر
ونات ف  هو ترتيب الإلكتر

 التصاعدى(أوفباو )البناء  مبدأ 

ونات  المستويات الفرعية الأقل طاقة تملىئ أولا بالإلكتر
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 للأيونات
ر
ون  : التوزي    ع الإلكتر

 
 

  العدد الذرى للأيون العدد الذرى للعنصر الأيون
ر
ون  التوزي    ع الإلكتر

3+Al 13 13 – 3 = 10 62p 22s 21s 

-2S 16 16 + 2  = 18 63p 23s 62p 22s 21s 

+Na 11 11 – 1 = 10 62p 22s 21s 

-Cl 17 17 + 1 = 18 63p 23s 62p 22s 21s 

-2O 8 8 + 2 = 10 62p 22s 21s 

2+Ca 20 20 – 2 = 18 63p 23s 62p 22s 21s 
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ي  -
ر
ونات التكافؤ حول العنصر ف ي يتم وضع إلكتر

ر
ي كل جهة ثم ف

ر
ون ف  صورة أزواجإلكتر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

ونات التكافؤ:   إلكتر

ونات المستوى الخارجر للذرةه    إلكتر

ونات )تمثيل لويس(:  التمثيل النقطى  للإلكتر

ونات هو التمثل النقطى لإ   التكافؤلكتر
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 تدريبات
 

 الصحيح لعنصر الماغنيسيوم  -1
ر
ون  يعتتر التوزي    ع الإلكتر

ر
 ؟Mgأي من الأن

a) 13s 62p 22s 21s 

b) 23s 62p 22s 21s 

c)  62p 22s 21s 

d)  52p 22s 21s 
 

 الصحيح لأيون الماغنيسيوم  -2
ر
ون  يعتتر التوزي    ع الإلكتر

ر
 ؟Mg+2أي من الأن

a) 13s 62p 22s 21s 

b) 23s 62p 22s 21s 

c)  62p 22s 21s 

d)  52p 22s 21s 

 

ونات التكافؤ لعنصر  -3  يعتتر عدد إلكتر
ر
يت أي من الآن   ؟Sالكتر

a) 2 

b) 4 

c) 6 

d) 8 

 

؟ -4 ر ونات ذرة الأكسجي   أي مما يلى يعتر عن التمثيل النقطى لإلكتر
 

a)  

b)  

c)  

d)    

 

؟ -5
ر
ي مستوى الطاقة الرئيسى الثان

ر
ونات يمكن أن يوجد ف  ما أقصى عدد من الإلكتر

a) 2 

b) 8 

c) 16 

d) 32 
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ي المستوى  -6
ر
 ؟dما عدد الأفلاك الذرية ف

a) 1 

b) 3 

c) 5 

d) 7 

ي المستوى  -7
ر
 ؟pما عدد الأفلاك الذرية ف

a) 1 

b) 3 

c) 5 

d) 7 

ي المستوى  -8
ر
 ؟fما عدد الأفلاك الذرية ف

a) 1 

b) 3 

c) 5 

d) 7 

ي المستوى  -9
ر
 ؟sما عدد الأفلاك الذرية ف

a) 1 

b) 3 

c) 5 

d) 7 

10-  
ر
ون  ؟53p 23s 62p 22s 21sأي من العناصر التالية له التوزي    ع الإلكتر

a) Ar 

b) Al 

c) S 

d) Cl 

 ؟sأي مما يلى يمثل شكل الأفلاك الذرية  -11

a) ى  كمت 

b) كروى 

c) مرب  ع 

d) مثلث 

 ؟pيمثل شكل الأفلاك الذرية  أي مما يلى -12
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a) ى  كمت 

b) كروى 

c) مرب  ع 

d) مثلث 

 أكتب التمثيل النقطى )تمثيل لويس( لكل مما يلى:  -13

 التمثيل النقطى العنصر أو الأيون

Br  

Al  

Na  

K  

F  

Be  

N  

B  

Li  

O  

P  

Si  

Cl  
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 لكل مما يلى:  -14
ر
ون   أكتب التوزي    ع الإلكتر

 

 التوزي    ع  العنصر أو الأيون
ر
ون  الإلكتر

Br  

Al  

Na  

+K  

-F  

Si  

-Cl  

2+Mg  

B  

Ar  

 

 ما المقصود بكل من:  -15

a) ونات التكافؤ  إلكتر

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

b) مبدأ أوفباو 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

c) ونات  التمثيل النقطى للإلكتر

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

 


